



## 泉州兴起新一轮智能产业热潮

机器人产业正成为培育新质生产力的重要方向

原本遥不可及的人工智能，正悄然融入生活点滴中。在泉州这片充满活力的土地上，智能产业正以前所未有的速度蓬勃发展，其中机器人产业尤为引人注目。作为实体经济和数字经济深度融合的代表，机器人产业正成为泉州培育新质生产力的重要方向。

■融媒体记者 杜连财



## A 找到新发展方向

锐丰源实业有限公司，这家以马赛克艺画闻名的企业，在智能化的浪潮中找到了新的发展方向。

走进位于南安官桥镇的锐丰源工厂，记者看到那些精美绝伦的马赛克艺画竟是通过智能化手段制作出来的。智能机器人和数字化系统接管了繁琐的石材挑选、裁剪、拼接工作，让工匠们得以将更多精力投入艺术创作中。

“这真的是一场革命！”锐丰源董事长吴小玉感慨地说，“以前，工匠们需要花费大量时间和精力一片片地挑选石材，现在

智能机器人能精准地完成这些工作，大大提高了生产效率。而且，数字化系统还能确保每一块石材的精准贴合，让作品的质量更加稳定可靠。”

当被问及智能化转型对工匠的影响时，吴小玉表示：“智能化并不意味着完全抛弃传统。在锐丰源，智能机器人和工匠们并肩作战，共同创造出一幅幅令人惊叹的作品。工匠们的艺术灵感和手工技巧，是智能化系统无法替代的宝贵财富。而智能化系统则让工匠们的工作更加轻松高效，让他们的创意得以更好地实现。”

## B 广阔的应用场景

在泉州，机器人的应用场景正变得越来越广泛。在永春县智能电子科创产业园里的福建华膜环保有限公司，机械臂正忙碌地穿梭在生产线上，助力企业实现智能化改造升级。而在九牧集团的“绿色黑灯工厂”，5G、AGV、AI机器人等先进技术让工厂实现了365天无人生产，树立了行业数智化转型的标杆。

九牧集团的一位负责人表示：“在‘绿色黑灯工厂’，机器人精准抓取、注塑，所有设备数据可视化，AGV小车在各区域

里穿梭运输，整个生产过程高效且环保。这不仅提高了生产效率，还降低了能耗和排放。”

据悉，机器人还能化身电力巡检员、政务助手，以及医疗领域的机器“医生”。在泉州数字经济产业园的福建(泉州)先进制造技术研究院中试基地，一款能在高空电线上“行走”并诊断线路故障的电力运维机器人正在展示其强大功能。这款机器人不仅提升了作业效率，还有效降低了人工作业风险。

## C 积极布局智能制造

近年来，泉州积极布局和发展机器人产业。虽然目前在上游产业的核心零部件研发方面还存在一定短板，需要依赖外部进口，但在中游产业的工业机器人设计与制造方面，已有泉州华数机器人有限公司、微柏工业机器人(泉州)有限公司等企业崭露头角。

为了推动机器人产业的进一步发展，泉州在日前发布的《泉州市推动新赛道新产业发展行动方案(2024~2030年)》中，明确提出将智能机器人作为发展重点。计划发展适配本地产业需求场景的工业机器人、服务机器人和特种机器人，并谋划落地一批新型工业机器人项目。同时，面向物流、教育、旅游、零售等公共场景资

源，重点布局服务机器人项目。

泉州市工信局相关负责人表示：“我们将充分发挥国家特种机器人产品质量监督检验中心等平台作用，吸引更多水下机器人、固定翼无人机等特种机器人项目落地泉州。同时，我们也将加强与国际先进企业和研发机构的合作，引进先进技术和管理经验，推动泉州机器人产业迈向更高水平。”

分析人士认为，泉州智能产业的蓬勃发展，不仅为企业带来了前所未有的机遇，也为消费者带来了更加便捷、高效的生活体验。他认为：“在这个日新月异的时代，只有不断创新、不断变革，才能在激烈的市场竞争中立于不败之地。而智能化的应用，正是推动这种创新和变革的重要力量。”

361°  
多一度热爱

微信扫一扫，获取更多前沿资讯

PEAK 四克体育

商界资讯

## 德化美瓷美食闪耀文旅活动

近日，福州举办了一场文旅推广活动，德化县作为亮点受邀参展。活动现场，德化的三道特色菜品——干煎鲶鱼、焖全猪肉和地瓜馒头，以及精美的德化白瓷，吸引了众多市民的目光。

德化展区设置了陶瓷艺术作品展示、美食品鉴等多个区域，让人目不暇接。

其中，《神话》《月神》等陶瓷作品尤为引人注目，德化瓷非遗技艺的现场创作表演更是让人大开眼界。

此外，直播团队还对德化展区进行了现场直播，吸引了超1000万人次观看，不仅让更多人了解了德化的美瓷、美食，也为德化未来的发展注入了新的活力。

## 南安下月举办应急产业展览

2月9日至11日，首届中国(泉州)专用通信暨应急产业博览会将在南安举行。该博览会计划展出面积1万平方米，邀请150余家专业展商，设置400余个国际标准摊位，展示安防、应急、专用通信领域的创新技术及解决方案。

据悉，博览会设有专用通信区、新质应急区、运营服务区和跨境融合区四大

板块，涵盖专用通信电子元器件、低空经济相关产品及方案、应急指挥通信科技、大数据及AI技术应急防灾救援方案等。其间还将举办“专用通信技术暨应急产业创新发展论坛”等多场配套活动，促进行业交流与合作。

南安被誉为“中国对讲机之乡”，对讲机产业基础雄厚，产品远销80多个国家和地区。

## AI国潮男装品牌全球首发

目前，柒牌在厦门举行“柒牌AI生活好帮手”全球发布会，正式推出“柒牌AI”。

据悉，该AI系统能深入分析用户特征，提供一键问询天气、出行地图、时尚资讯等八大应用场景解决方案，满足消费者个性化、智能化需求。

中国服装协会副会长

焦培表示，柒牌将AI与服装设计、生产、销售深度融合，实现了产品智能化升级，为消费者带来个性化购物体验，符合消费升级趋势。欧睿国际为柒牌颁发“全球首创AI国潮男装品牌”市场地位认证声明，认为柒牌的创新模式将走出差异化发展之路，为男装行业提供新思路。

(连财)